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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У колекціях багатьох музеїв, розташованих на 

території України знаходяться твори станкового олійного живопису, 

написані на дерев’яних основах. Це, як правило, роботи західноєвропейських 

майстрів або роботи українських майстрів раннього та нового часу. Такі 

картини є значущими пам’ятками культурної спадщини, збереження яких є 

першочерговим завданням для всього музейного та наукового 

співтовариства. Однак їх збереження буває незадовільним внаслідок процесів 

природного старіння творів, несприятливих умов зберігання або механічних 

пошкоджень, також до руйнування картин на дерев’яних основах призводять 

наслідки ранніх «лікувань» і непрофесійних реставраційних втручань. При 

проведенні реставраційних процесів з творами на дерев’яній основі дуже 

важливо враховувати їх технологічні особливості, оскільки недотримання 

певних закономірностей тільки погіршує стан збереження основи, грунту і 

фарбового шару картини. У зв’язку зі складністю і трудомісткістю технічної 

реставрації картин на дерев’яних основах, музейним зберігачам і 

реставраторам досить часто доводиться зустрічатися з розломами та 

розколами дерев’яних панелей.  

Дана тема варта детального розгляду, адже перед реставраторами 

постає завдання обрати найбільш прийнятний варіант з’єднання окремих 

частин дерев’яної основи. Відсутність належного розуміння технології 

сполучення та консолідації таких творів, відсутність або недолік інформації 

про поведінку матеріалів може призвести до повторного руйнування основи і 

навіть загрози руйнації для фарбового шару. Але, навіть при правильному 

виборі методики та способу з’єднання елементів панелі, важливо грамотно 

вибрати послідовність процесів та концентрацію речовин в реставраційних 

матеріалах, попередньо оглянувши та проаналізувавши наукові надбання 

попередників у реставраційних практиках стосовно даної теми. 
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Великий внесок в історіографію дослідження реставрації дерев’яної 

основи зробив Інститут консервації Гетті (The Getty Conservation Institute, Los 

Angeles), представивши масштабне видання «Структурна консервація 

живопису на дерев’яній основі», яке показало дослідження таких 

реставраторів як Альте Пінакотека, Штрауба, Кьостера, Якоба Шлезингера, 

Андреаса Ейнгера та ін. А до вітчизняних дослідників даної тематики 

відносяться О. Віннер, Д. Кіплік, О. Рибніков, А. Лужецька Т. Тимченко та 

ін. 

Не дивлячись на цілу низку імен та на кількість досліджень, в цілому 

реставрація дерев’яних основ лише починає розвиватися і залишається 

темою вузькопрофільною. 

Отже, актуальними є критичне переосмислення уявлень про 

реставрацію панелей та – китичний аналіз методів з’єднання окремих 

елементів дерев’яних основ. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати різні методи 

з’єднання компонентів дерев’яної основи у процесі реставрації ікони. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати мистецтвознавчі та історичні джерела з теми 

дослідження.  

2. Виявити традиційні й інноваційні технології сполучення 

елементів дерев’яної панелі. 

3. Провести реставрацію ікони. 

4. Виконати реставраційний паспорт. 

Об’єкт дослідження – процес з’єднання частин ікони під час 

реставрації дерев’яної основи. 

Предмет дослідження – особливості різних способів з’єднання 

компонентів дерев’яної основи. 

Хронологічні межі дослідження – дане дослідження поширюється на 

період з ХV століття по ХХІ століття. 
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Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових 

методів належать: фактологічний, представлений вивченням візуального 

матеріалу; аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу. До спеціальних методів належать статистичний метод 

та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна полягає у дослідженні та систематизації різних 

технологій з’єднання компонентів ікони на дерев’яній основі. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної наукової 

теорії. 

2. Для реставраційних робіт творів станкового живопису. 

3. Для вивчення інноваційних технологій та методів в реставрації. 

Структура і обсяг роботи 

Текстова частина бакалаврської роботи складається зі вступу, 3-х 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

роботи – ? сторінок, список використаних джерел налічує ? позицію. 

Практична частина представлена реставрацією ікони «Миколай 

Чудотворець» фондів Кам’янець-Подільського державного історичного 

музею-заповідника. 

 

   



49 

 

ВИСНОВКИ 

 

В результаті дослідницьких пошуків було вивчено та систематизовано 

наявну джерельну базу; охарактеризовано технології з’єднання компонентів 

дерев’яної основи у процесі реставрації ікони; виконано реставраційний 

паспорт. 

Сама молода історія збереження дерев'яних опор панелей має дуже 

довгу передісторію. Більшість ранніх методів реставрації живопису на 

дерев’яних основах, а також на полотняних, сходилися до того, щоб зробити 

поверхню основи гладкою та чистою. Основа не була прийнята як невід'ємна 

і автентична частина картини, і часто була замінена. 

Перша література про реставрацію з'являється з кінця ХVIII ст. 

Журнали з техніки образотворчого мистецтва публікували новини про 

мистецькі прийоми і давали інформацію про останні реставраційні роботи 

відомих творів мистецтва. До перших публіцистів відносять Якова 

Шлезінгера,  Кайнцбауера, Кьостера, Лукануса Хампеля, Брахерта та ін.. 

На початку ХХ ст. публікації з консервації та реставрації включали 

більш детальну інформацію про методи і способи відновлення дерев’яних 

основ. В нашій країні реставрація дерев'яних основ лише починає 

розвиватися, і в зв'язку з цим у вітчизняній науковій літературі дуже мало 

інформації з даної тематики. Однак існують публікації такик дослідників як 

О.Віннер, Д. Кіплік, О. Рибніков, А.Лужецька, Т. Тимченко,  О.Пастернак та 

ін.. 

Італія та Франція були провідним інноваторами технологій у реновації 

творів мистецтва. Державні центри Флоренції та Риму створили групи 

висококваліфікованих фахівців у цій галузі. Обсяг реставраційних робіт з 

живопису на дерев’яних основах, який був виконаний у Флоренції, значно 

перевищує обсяг будь-якого іншого центру консервації у світі. 

Незацікавлене ставлення до оригінальної основи наочно 

демонструється практикою перенесення картин з дерев'яних на текстильні 
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основи. Також практика розпилювання двостороннього живопису на 

половинки не була рідкістю. Іноді аркуші паперу були наклеєні на розрізані 

або витоншені панелі для їх укріплення. Дане «лікування» датується ХІХ 

століттям. Таке ж неповажне ставлення до основи з'являється також у ранніх 

методах видалення деревини до шару левкасу, як метод боротьби з 

шкідниками та для консолідації твору. 

З початком ХХ століття виступали нові, жорсткі, дерев'яні допоміжні 

опори. Період «передісторії» консервації панельних робіт закінчився у 1920-

1930-х роках. Історія збереження дерев'яних панелей почалася з нового 

розуміння природних характеристик деревини. Під час конференції 1930 

року в Римі, організованої Міжнародним бюро музеїв, реставратори почали 

дискусію відносин між вологістю і деревом. 

Наприкінці 1950-х і початку 1960-х рр. догляд за дерев'яними панелями 

остаточно змінився, а знання, які лягли в основу вибору лікування, 

базувалися на досвіді. У Німеччині, як і в усьому світі, дослідження про 

збереження дерев’яних основ значно зменшилися після 1960-х років. У той 

час це стало більш вузькоспеціалізованим інтересом.  

Дослідження реверсів розкриває численні методи, які 

використовувалися для зміцнення швів дерев’яних основ. Уздовж стикового 

шва приклеювалися дуб, теляче волосся або кінський волос. В інших 

випадках шви покривали смужками полотна, іноді метелико-подібними 

вставками. Старіша техніка полягає в монтуванні дуже маленьких дерев'яних 

блоків над швами. 

Для сполучення елементів дерев’яної основи використовують затискачі 

у вигляді джгутів та струбцин. Дерев’яні основи не вимагають високих 

тисків. Якщо тиск правильно обраний і застосований, то клей чудово 

заповнює невеликі проміжності. 

Інший підхід до відновлення використовує (як правило) V-подібні 

дерев'яні вставки, які клеюються в канали, розрізані по лінії розколів або 

роз'єднань. 
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Для склеювання розчленованих або розділених елементів панельних 

картин використовуються три типи струбцин. Перший тип підходить для 

невеликих робіт, а два інших - для великих панелей.  

Якщо панель слабка або деформована, вона повинна підтримуватися в 

стані кривизни, що зводить до мінімуму напругу на вигин, спричиненого 

власною вагою. Це може бути зроблено шляхом розміщення дерев'яних 

прокладок з інтервалами під панеллю, які розрізаються для заповнення 

зазору між панеллю і брусковими затискачами. 

Для склеювання деревини і приготування пасти з тирси 

використовують переважно клеї тваринного походження (мездровий, 

столярний, казеїновий), а в експериментальному порядку - синтетичні - 

полівінілацетат (ПВА) і клей БФ-4. 

Після того, як клей просохне, вивільнюють механізми тиску в тій 

послідовності, в якій вони були застосовані. 

Також використовують монтування шипів. Ця технологія забезпечує 

хорошу видимість роботи і легкий доступ до з'єднань під час склеювання, за 

рахунок зменшення потреби в затискачах.  

Під час реставрації ікони св. Миколая Чудотворця були здійснені 

наступні етапи: розчищення основи від забруднень; склеювання двох 

елементів основи; монтування наскрізних шипів; укріплення тріщини на 

лівій дошці; відновлення втраченої частини основи. 

Спочатку нанесли столярний клей на торці шва. Після чого, з’єднали 

дві панелі, притуливши одна до одної, та стягнули їх джгутами. Задля 

забезпечення нерухомості панелей використали металеві затискачі. 

Заповнення прогалин в щілині виконувалося за допомогою шприца масою 

клею з деревною мукою. 

Потім під кутом 45° з нижнього горизонтального торця за допомогою 

дрилі був висвердлений 15-ти сантиметровий отвір, всередину якого був 

вбитий молотком дерев’яний шип. Аналогічна дія була зроблена і з боку 

верхнього торця, але в зворотному напрямку.  
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